

# “有你们在，我们就安心了”

本报记者 黄福特 琼达卓嘎

## 党旗在基层一线高高飘扬

是党员，也是00后；是新入职的警察，也是快速成长的群众贴心人。这几天，在西藏日喀则定日县长所乡杂村，西藏出入境边防检查总站日喀则边境管理支队的马乐骋、洛桑多吉，忙着搜救、巡逻、保障服务群众，践行着火热的誓言。

1月6日，西藏定日地震发生前一天，珠峰脚下大本营广场，刚入职的马乐骋、洛桑多吉对着国旗宣誓、敬礼：“我们立志成为珠峰卫士，守卫边境地区百姓的安全……”地震发生后，他们迅速赶赴一线，加入了日喀则边境管理支队驻定日县长所乡杂村工作队，守卫一村百姓安全。

1月12日，行走在杂村，工作队驻地帐篷外的党旗和国旗格外显眼。“记得7日赶往灾区的路上，不少村民拦下我们寻求帮助。”马乐骋说，一名村民的50多只羊被埋在废墟下，所有人二话不说，帮村民挖了出来，“急难险重关头，是党和国家考验我们的时候，也是践行使命承诺的时候。我们是党员、警察，有责任帮助老百姓。”

在杂村安置点，党员干部成为灾区群众的主心骨和贴心人。地震后房屋坍塌、部分财物被埋，很多村民十分着急。“我们会尽力予以帮助、解释安抚。埋在废墟之下的东西贸然去挖会有危险，需要消防救援队伍运用专业设备有序开展。”工作队负责人李作栋说。听了解释，村民达瓦说：“有你们在，我们就安心了。”

据介绍，工作队共有10名警察，分成5个小组，每组由一名汉族警察和一名藏族警察按片巡逻。上午11点，洛桑多吉和同事认真开展巡逻工作。“阿姨，你这个杯子离火炉太近了，要注意防火……”除了提醒，他们还时不时帮村民挪一挪火炉、床铺，排除各种安全隐患。把工作做得更细一些，洛桑多吉说：“看似重复简单的提醒非常必要，这些都关系群众的生命财产安全。唯有让安置点平安和谐，才能帮百姓尽快渡过难关。”

下午，马乐骋在安置点广场上陪孩子们踢足球。小朋友平措意犹未尽，跟

着马乐骋回到警察帐篷，坐在马乐骋腿上天真发问：“哥哥，您是不是什么都会呀？我们有了困难，好像找你们都能解决。”

“其实我们都是平凡的人，但老百姓愿意把我们视作依靠。”想到这件事，马乐骋不禁哽咽，“这也是对我们的鞭策。作为党员，要多为老百姓服务。”安置点建成后，有些小朋友说，希望开展一些活动。队员们商议后，抽空轮流带着小朋友读书、唱歌、做游戏。

连日来，广大党员干部深入抗震救灾第一线，到灾情最严重的地方去，到群众最需要的地方去。上海市援藏干部、定日县卫生服务中心主任徐先锋第一时间召集援藏工作队队员们返岗救援；定日县长所乡森嘎村党支部书记巴桑带领党员干部成功救出被困群众15人，安全转移632名群众；长所乡古荣村党支部书记次仁平措亲人不幸去世却依然坚守岗位，带领全村党员全力救援；定日县长所乡嘎布村驻村工作队党员积极配合相关部门参与水电路抢修、道路疏通等工作，灾后1小时内就恢复与外界联系，5小时全部抢通损坏路段……一名名共产党员，用自己的行动凝聚起地震救援的强大合力，让党旗在抗震救灾一线高高飘扬。

## 路路畅通 心心相连

### 回在现场

“全速前进赶往震区！”1月7日9时5分，西藏定日6.8级地震发生后，定日县消防救援大队大队长顿珠江村心急如焚地发出指令。仅用时3分钟，定日县消防救援大队就整装出发驰援震区长所乡。从定日县长所乡，要走318和219两条国道，全程近40公里，到村里还需走一些村道。顿珠江村一度担心：“有没有道路受损？会不会影响救援？”“一路畅通，我们已抵达！”9时45分，队伍抵达长所乡，顿珠江村立即向上级汇报。“公路经受住了强震，给救援争取了金子般宝贵的时间！”队伍迅速在古荣村等展开救援。

争分夺秒的抗震救灾中，公路、电路、“网路”……条条畅通之“路”，皆是生命之路、希望之路。

### 公路，为救援争取时间

食品、饮用水、暖炉、棉衣……看着一车车救援物资通过村道运送到村里，曲洛乡措娃村村委会主任扎西平措安心了不少：“尽管我们村子只有109户530多人，但党和政府也给我们修了一条水泥村道，直连219国道。幸好，这次地震村道没被震断，救援人员和物资都能尽快抵达。”扎西平措说，自从有了这条村道，村子能直通定日县甚至日喀则市，村中的黑枸杞、黑金刚土豆、黑青稞等特色产品走向更大市场，“通路是‘增收路’，这次地震中又成了‘救命路’！”道路，是发展的“大动脉”，更是救灾的“供给线”“生命线”。截至2024年末，西藏公路通车总里程达12.49万公里；乡镇、行政村通畅率分别达97.99%和86.05%，农村公路通车里程达9.48万公里。“我们地震后半小时内就迅速调配

人员、机械设备和车辆到震区主要国省公路沿线全面开展灾情排查，地震后4小时内就抢通了地震当天受损的所有国省公路通道，保障救援力量、抢险救灾物资运输车辆快速进入灾区。”西藏自治区交通运输厅党组副书记、厅长刘志强介绍。据统计，截至12日15时，交通运输部门共向灾区投入应急运输车辆853辆(次)，转运物资17500吨、转运人员562人(次)。

### 电路，给群众带来温暖

“灾情就是命令，保电就是任务！”1月7日上午，国网定日县供电公司客服中心主任格桑平措带着队伍，赶到受灾严重的古荣村开展抢修。经过15个小时的连续奋战，古荣村修复了第一条电路。“来电了！”现场的人们欢呼起来。一盏盏灯亮起，带来了光明和温暖。1月10日下午，古荣村安置点，板房刚刚搭建好，国网日喀则供电公司城区供电服务中心运维抢修班班长拉巴顿珠就和同事爬上房顶接通电线。“看到乡亲们住进板房，打开电灯开心的样子，我们的辛苦都值得！”地震后不到5小时，定日县城恢复供电；地震后18小时，措果乡、长所乡、曲洛乡等受灾最严重的区域恢复供电；地震后34小时，包括拉孜县拉孜镇、芒浦乡在内的受灾影响严重的变电站线路全部恢复送电；11日下午，震中区域安置点全部实现市电接通。连日来，国网西藏电力抢修恢复受损电力设施，开展应急接电工作。灾区所有安置点的帐篷和建成板房，已动态实现了接电、通电无遗漏。

据统计，截至目前，国网西藏电力累计派出应急抢险力量900余人、保电装备112台(套)。“我们将继续跟进做好新增安置点的接电工作。”国网西藏电力安全总监蒋浩然说。

### “网路”，聚起同心合力

地震后当天，中国移动西藏公司技术人员拉平奔赴灾区，腰系安全绳、手握电路板，爬上基站铁塔，检查部件、排查隐患、修复线路。“在无网络覆盖区域，我们还临时提供了北斗短信应急服务，以便群众更快联系亲友、对外求助。”拉平说。地震后不到一天，信息通信全行业出动应急人员423人次、各类应急车辆133台次、卫星电话450部……8日14时，定日县因地震影响的退服基站全部抢通恢复，受灾区域公众通信网络整体运行平稳。稳定的“网路”，是救援的“信号塔”。“我们在震中搭建1个固定指挥部和4个移动指挥部，以‘卫星+专网’确保前后方音视频传输畅通。”西藏消防救援总队有关负责人表示，这些天，队伍已架设图传设备28路，持续保障视频传输，确保各点位救援情况能实时传输至各级指挥部。畅通的“网路”，是心与心相连的“高速路”。

曲洛乡措昂村的安置点，17岁的旦增宗巴正坐在台阶上，和小伙伴一起看手机上的视频。“地震后，我刚开始心里很慌，但刷短视频能看到救援更多的进展，知道很多人都在关注我们、各种物资都在运来，我就不害怕了。”旦增宗巴说。从318国道拉萨至定日段，到定日县各乡镇村落之间的道路；从高原铁塔线路到通达每一间抗震板房的电力线路；从覆盖灾区的5G、4G、卫星信号到每家每户的亲情话语……凝结着建设者的心血和救援者的努力。运送保障物资的车流，带来温暖光明的电流，连通心与心的信息流，在一条条生命通“路”上奔涌不息，情暖高原。(本报记者袁泉、姜斐、倪弋、宋豪新、杨翹楚、刘温馨、史鹏飞、徐弢尧)

## 始终与受灾群众在一起

袁泉



危难之际显身手，关键时刻见真章。在西藏定日6.8级地震救灾一线，记者真切感受到党的政治优势、制度优势和密切联系群众优势是如何转化为工作优势的。

冲在最前面，一个党员就是一面旗。长所乡古荣村党支部书记次仁平措，老母亲不幸去世，特殊时期选择了坚守岗位；措果乡野江村驻村第一书记扎西顿珠，一户一户安抚情绪，提醒注意事项，了解迫切需求……

“搜寻救人时，‘不要漏掉一个人！’抢险救灾时，‘你的家就是我们的家！’人员安置时，‘把热的饭菜留给老百姓。’面对断壁残垣，‘擦干眼泪，重建家园！’掷地有声的话语里，闪耀着党员的样子、党性的本色。连日来，定日县、拉孜县等5个

微风轻拂，果香四溢。“大管家，收入咋样啊？”临近春节，忙碌一年的云南省红河哈尼族彝族自治州建水县利民乡暮阳村村民龙正国终于有时间和妻子坐下来，盘算去年种柑橘的收入。“猜猜？”妻子普菲菲卖起关子。“2024年产量不错，收了140吨，能赚个15万元？”龙正国志忑地翻了3下手掌。“一共卖了47万元，除去成本，净利润接近20万元！”普菲菲翻了翻账本，摆了4下手。

几年前，夫妻俩的生活完全是另一番模样。2018年，龙正国回家创业种柑橘。“那会儿，我们家刚刚脱贫。手头紧，就种了800棵树苗，3年后果树挂果，赚了3万元。”尝到甜头的龙正国盘了盘家里的土地，还能再种4000棵。“但一算账，心里当时就没了底——树苗、农资、人工，一年光投入就要3万元。用800棵挂果树养4000棵新树苗，能撑到收获期吗？”“一家人都为没钱发愁，想过各种

办法。要说真正看到希望，是听说了政府对产业发展有信贷扶持。”龙正国至今仍津津乐道当年的转机。2021年，脱贫户龙正国拿到了5万元小额信贷，种下了4000棵柑橘树。从800棵到4800棵，精心管护之余，龙正国夫妻也在思考下一步的发展。“提高效率，既要科学种植，又得推陈出新。”夫妻俩的新目标又遇上了老

受灾各县基层党组织成立了1150支党员先锋队，带领群众有序开展抗灾自救。在抗震救灾一线，党旗高高飘扬。面临危难时，干部成为群众的主心骨。

措果乡吉定村村委主任扎西，自家房屋倒塌未塌，带领全村群众展开自救；定日县公安局民警顿珠仁仁，从病床上爬起来，投入救援工作……这次地震震级高，烈度大，震源浅，人员相对集中；高海拔加上数九寒天，让救灾工作“雪上加霜”。但行走在因灾受损的乡村，无论是人员救援，还是物资分发，都井然有序，没有丝毫混乱。帐篷搭起来了，大锅支起来了，热气腾腾、暖意融融的画面，让人“体感温度”迅速上升。

艰难困苦之时，制度优势充分彰显。应急救援、消防、公安、部队官兵以及社会力量陆续赶赴现场，救援争分夺秒进行。安置点上，无人机建模

测算，吊机、挖掘机等大型机械助力，每8分钟就能搭起一间安置板房。

公路上疾驰而过的，是医疗救援队的救护车，是志愿者运送物资的卡车……矿泉水、方便面、防寒大衣、防寒鞋、被褥、帐篷、取暖炉等各类救灾物资源源不断。现在抗震救灾工作处在关键阶段，不能有丝毫松懈。”中央政治局常委会会议强调，“要把工作做得更细一些，坚决打赢抗震救灾这场硬仗。”人员搜救、伤员救治，群众温暖过冬，灾后恢复重建，矛盾纠纷排查化解……抗震救灾工作仍复杂而艰巨。始终与受灾群众在一起，心手相连，凝聚强大合力，就一定能够共渡难关、重建家园，开启美好生活新篇章。

## 脱贫户贷款记

本报记者 叶传增

难题，“要买新品种树苗，还要流转土地，喷灌、植保无人机等现代化农业管理手段都得花钱，里外里少说要30万元。”

这回雪中送炭的，是建水县农业农村和科学技术局副局长刘永生，“缺少资金，是制约脱贫户发展产业的主要问题。我们一直酝酿着，增加脱贫户信用额度，将愿意发展产业的脱贫户扶上马，再送一程。”2021年9月，建水县有关部门联合

经营主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者。从龙头企业到专精特新、“小巨人”企业，广大经营主体敢闯敢拼、开拓创新，让中国经济韧性更强；2024年前三季度，全国新设经营主体2069.6万户；2024年前11个月，我国货物贸易进出口总值39.79万亿元，同比增长4.9%。

韩文秀表示，我国企业产业体系完备，经营主体类型多样，适应环境变化的能力强，居民储蓄率高、适应经济波动的能力也较强，“这是我国拥有强大抗风险能力的根源所在”。困难挑战年年有。当前经济运行面临一些新情况，有外部环境不确定性的挑战，有新旧动能转换的压力，但这些经过努力是可以克服的。只要我们沉着应变、综合施策，韧性强大的中国经济完全可以克服挑战和压力、不断迈上新台阶。

### 潜能大，长远发展有后劲

2024年12月26日，随着中国东方航空MU5428航班起飞，重庆江北国际机场正式启用第四跑道。江北国际机场T3B航站楼工程也正加快建设，力争在2025年一季度建成投用。

从长江沿线铁路、干线公路、机场，到西部陆海新通道、“三北”工程，各地区各部门统筹“硬投资”“软建设”，扎实推进“两重”建设。2024年1至11月份，基础设施投资同比增长4.2%，增速比全部投资高0.9个百分点。与此同时，“两新”政策也在2024年有效激发了消费者焕新热情，带动汽车、家电、家装厨卫等相关产品销售额超1万亿元。

“两新”“两重”成效显著，得益于宏观政策的务实管用，也体现了全球第二大经济体的发展潜力。潜能来自发展潜力的释放。投资空间广。“当前，我国已进入城镇化快速发展后期，城镇化率仍有提升空间。”国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心主任高国力表示，农民进城定居既能带动住房、市政道路等基础

设施投资需求，又产生大量公共服务设施投资需求，“有研究测算，城镇化率每增长1个百分点，将拉动投资需求超过1万亿元。”

消费潜力大。“我国有14亿多人口的超大规模市场，有4亿多中等收入群体，消费市场容量大、梯次多、有纵深、扩容提质的发展态势没有改变。”商务部副部长盛秋平说。瞄准潜力，综合施策，各方面积极行动。国家发展改革委副秘书长袁达表示，今年将加大建设力度、加强软硬结合、加快工作进度，更大力度支持“两重”建设，今年还将大幅增加超长期特别国债资金规模，加力扩围实施“两新”工作。

潜能也来自发展动力的增强。前不久，《浙江省义乌市深化国际贸易综合改革总体方案》发布，提出深化市场采购贸易改革等5方面、97项具体改革举措。“新一轮改革中，我们将着力破解中小企业贸易数字化能力不足等问题，‘为国家试制度、为开放建平台、为地方谋发展’。”浙江金华市委常委、义乌市委书记王健表示。

只要信心不滑坡，办法总比困难多。走过2024，基础稳、优势多、韧性强、潜能大的中国经济续写了“风景这边独好”的新篇。迎来2025，增强信心、迎难而上、奋发有为，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。“中国发展前景是光明的，我们有这个底气和信心。”



1月11日，西藏定日县措果乡政府附近的安置点，来自甘肃临夏的志愿者为受灾群众免费提供饺子、面条等食物。本报记者 张武军摄